

ФУНДАМЕНТ - В ДАЛЕКИХ 50-Х

Мы немало пишем о работе совета МОГО «Инта», делаем обзоры деятельности депутатских комиссий, сессий, представляем вниманию читателей интервью с нашими парламентариями.

А каковы истоки советской работы, задались мы вопросом.

Как работали депутаты 20, 30, 40 лет назад? Какие проблемы стояли перед ними?

Какие задачи решал депутатский корпус Инты, например, в 50-е годы прошлого столетия?

Мы посчитали нужным рассказать об этом в номере «Искры - твоей городской газеты», посвященным Дню города, его 58-летию.

З марта 1957 года в Интинском районе прошли выборы в местные советы депутатов трудящихся. Характерная черта выборной кампании - увеличение числа беспартийных депутатов, а также представителей рабочего класса, т.е. производственников. Эту положительную тенденцию отметил в своем докладе председатель исполкома Интинского райсовета Петр Барабанов. Поскольку из 60 народных избранников более половины - это новые люди, незнакомые со спецификой работы органов представительной власти, постолю П.Н.Барабанов счел нужным провести известного рода занятие, чтобы ознакомить депутатов с азами их деятельности, прямо на организационной сессии 18 марта 1957 года. Поначалу мне показалось это удивительным (тратить время на то, что люди, пришедшие во власть, должны знать априори, довольно странно!), однако, прочитав текст, поняла - не права. Да, Петр Николаевич говорит о том, что является основной формой деятельности совета, как должны созываться сессии и т.д. Но после небольшого вступления сразу переходит к анализу ошибок, допущенных депутатами предыдущего созыва. В частности, указывает на нерегулярность проведения сессий (то не созывались заседания 3-4 месяца, а то проводились по 2 раза в 30 дней), на низкое качество вносимых исполнкомом решений, носящих зачастую декларативный характер, ни к чему депутатов не обязывающих, на формальный подход парламентариев при голосовании. Упоминает также предисполнкома то, что к подготовке вопросов на сессии депутаты и актив привлекаются редко, постоянные комиссии, если и выступают с содокладами, то без должной подготовки.

- Критические замечания и предложения депутатов не учитываются и после сессии о них забывают, поскольку организаторской работы по выполнению решений совета не проводится, - высказал свои соображения Петр Барабанов.

И не откладывая дела в долгий ящик, председатель исполнкома разъяснил, каким образом должна организовываться работа совета.

Во-первых, к подготовке сессии должно быть привлечено большинство депутатов. Возглавить подготовку материала необходимо той постоянной комиссией, по компетенции которой готовится вопрос. Депутатам нужно посоветоваться с избирателями своего округа по данной теме, узнать их мнение, предложения!

Во-вторых, поставленный вопрос должен быть детально обсужден на комиссии и по нему следует принять боевое решение.

В-третьих, после сессии депутаты должны ознакомить с этими решениями своих избирателей и организовать его исполнение.

Интересным в докладе товарища Барабанова мне показались его высказывания относительно того, каким образом должна организовываться повседневная деятельность депутата Интинского райсовета. Цитирую:

- Депутат должен знать состояние

всех учреждений и предприятий в его округе, должен знать и такие детали, обеспечена ли школа топливом, проведен ли ремонт в клубе, все ли дети учатся. Вскрывая и выявляя недостатки, депутат стремится через эти же учреждения и предприятия ликвидировать их, если это не удается, он обращается в вышестоящие организации или в свой совет за помощью, но не отступает, особенно если это касается наказов избирателей. Депутат должен вести дневник или учет своей работы в округе, - заявил Петр Барабанов.

обращаются в центральные органы.

Подводя итоги, Петр Барабанов обратил внимание присутствовавших на сессии депутатов на то, что в период подготовки и проведения выборов был зафиксирован высокий уровень трудового подъема трудящихся. План по добыче угля выполнялся всеми шахтами. Железнодорожники Интинского района, особенно Хановской дистанции пути, Сивомаскинского депо, станции Инта заняли в феврале первые места в соревновании по отделению дороги. Второе место - Абезьская дистанция пути. Жи-



БАРАБАНОВ ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ
В Интинском районе П.Н.Барабанов работал с 1954 года председателем райисполнкома, затем заместителем председателя горисполнкома. С 1965 по 1970 - председатель городской плановой комиссии, затем до 1973 года - старший инженер-инспектор госсельтехнадзора. Награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина». Бессменный депутат Совета, избирался членом горкома и членом бюро горкома КПСС.

Удивительно, как выступление предисполнкома в 1957 году перекликается с реалиями сегодняшнего дня. Вновь цитирую доклад товарища Барабанова:

- В этом году нам придется серьезно заняться таким вопросом, как благоустройство города и поселков. Ни в комбинате, ни в райбюджете нет таких средств и рабочей силы, чтобы осилить эту задачу без помощи избирателей. В прошлом году сделанные попытки привлечь население к очистке города от мусора, к озеленению и другим работам по благоустройству большого результата не дали. Говорят, невозможно. А как же в других городах целые улицы асфальтируют, высаживают сотни тысяч деревьев, делают большие сооружения по благоустройству без затраты средств силами населения? В этом году нужно организовать работу депутатов в округах среди избирателей, поднять их на благоустройство улиц, дворов, домов. Депутаты должны организовать уличные комитеты, избрать общественные домкомы в домах ЖКО, помочь работникам ЖКО в организации порядка по эксплуатации жилья. Это будет большое благородное дело.

В повестке дня сессии 18 марта 1957 года была и работа с обращениями граждан. Петр Барабанов сказал, что при разборе заявлений и жалоб избирателей депутату придется вникать в личные, семейные дела, помогать перенести трудности, давать житейские советы, подсказывать правильные решения. И вновь предисполнкома указал на недостатки в работе:

- Нельзя сказать, что у нас нет в этом деле недостатков. Из всех жалоб и заявлений, которые поступают в райисполнком, больше половины приходят через Москву. Это значит, что на местах люди часто не находят решения вопросов и

вотноводы Инты держат первенство по надою молока. Можно сказать - выборы породили подъем трудового энтузиазма.

В заключение выступления товарища Барабанов отметил, что новый совет получил прилив свежих сил, значительно обновился (76 % депутатов избраны впервые, резко увеличилась прослойка беспартийных - 50 %, рабочих с производства - 35 %, женщин - 26 %). А это позволит обогатить и умножить силы совета для осуществления дальнейшей демократизации общественной жизни, привлечению масс к управлению государственными делами.

Подводя итоги, следует отметить, что, безусловно, работа сегодняшнего органа представительной (законодательной) власти ушла далеко вперед. Но было бы подобное без предшественников? Нет. Стены не строятся на голом месте, обязательно закладывается фундамент. Фундамент нынешнего совета там - в далеких уже 50-х. Только обобщая опыт, анализируя достоинства и недочеты деятельности тех, кто работал до тебя, можно двигаться дальше, прогнозировать будущее и с уверенностью смотреть в завтра. Низкий поклон интинцам, строившим не только сам город, но и органы управления в нем, давшим нам, потомкам урок демократии, работы с людьми.

ЕВДОКИЯ ТКАЧ
Редакция искренне благодарит сотрудников общего отдела администрации МОГО «Инта» Ольгу Борисовну Покатович, Анжеллу Витальевну Бондареву за предоставленную информацию и возможность поработать с архивными документами Интинского райсовета.